

Секция «Политические науки»

Национальные партии Македонии и других бывших республик СФРЮ

Сорокин Данила Алексеевич

Аспирант

Саратовский государственный социально-экономический университет,

Гуманитарный факультет, Саратов, Россия

E-mail: danila-sorokin@mail.ru

Политический кризис в Югославии в к. 80-ых г. ХХ в., последовавший за ним крах однопартийной системы привел к появлению в субъектах большого количества политических партий. Последние стали формироваться на национальной основе, во многом благодаря пестрому этническому составу Хорватии, Словении, Боснии и Герцеговины, Македонии.<?xml:namespace prefix = o ns = "urn:schemas-microsoft-com:office:office"/>

Национальной партией македонцев стала, образованная в 1990 г. Внутренняя македонская революционная организация – Демократическая партия македонского национального единства (ВМРО – ДПМНЕ), позиционировавшая себя как народная и государствообразующая. За время существования Македонии ВМРО-ДПМНЕ не раз получала широкую поддержку избирателей и становилась правящей [3].

В политической идеологии Хорватского демократического содружества (ХДС), созданного в конце 80-ых годов, центральное место занимал хорватский народ, как самостоятельный политический субъект[1]. Программа ХДС включала в себя положения о независимой Хорватии, свободном предпринимательстве, многопартийной демократии и др. Идеи Содружества принимались хорватским народом с большим энтузиазмом, а харизматическому лидеру ХДС Ф. Туджман удалось не только возглавить партию и государство, но и на протяжении десяти лет удерживать власть и создать особый режим правления.

Лидером партийной системы Словении стала Либерально-демократическая партия Словении (ЛДП), национальная партия словенского народа. Идейные установки выхода из СФРЮ, европеизации и достижения экономической стабильности в стране снискали в среде избирателей поддержку, что обеспечило нахождение ЛДП у власти в период с 1992 по 2004 гг.

Партии этнических меньшинств в жизни Хорватии и Словении не играют сколько-нибудь значимой роли, что объясняется малым числом представителей нацменьшинств в этих странах. В то время, как в политической жизни Македонии существенную роль играют албанские партии.

Первой партией, представляющей интересы албанцев Македонии, стала основанная 15 апреля 1990 г. Партия демократического процветания (ПДП). ПДП считает албанцев –нацией–учредителем Республики и выступают за Балканы без границ, общеалбанское культурное пространство, получение образования на родном языке, установление равноправия албанского и македонского языка [4]. После парламентских выборов 1994 и 1998 гг. ПДП входила в коалиционное правительство. Однако утратила силы и передала лидирующее положение Демократической партии албанцев (ДПА). Последняя выступает за децентрализацию в пользу албанского национального меньшинства, проживающего в западной части Македонии и улучшение возможностей образования и занятости для албанцев - была документально оформлена в <?xml:namespace prefix =

Конференция «Ломоносов 2011»

st1 ns = "urn:schemas-microsoft-com:office:smarttags"/>1997 г. В 1998-2002 гг. представители ДПА входили в коалиционное правительство во главе с ВМРО-ДПМНЕ. События 2001 г. (албанско – македонский вооруженный конфликт) внесли изменения не только в нормативно – правовую базу македонского государства, но и в расстановку политических сил. На политической арене появился созданный в 2001 г. Демократический союз за интеграцию (ДСИ). Реализация заложенных в Охридском соглашении 2001 г. положений относительно статуса албанцев и их языка в государстве способствовала укреплению идей ДСИ в обществе и снискала партии поддержку избирателей на выборах. После парламентских выборов 2008 г. была сформирована коалиция между одержавшей на выборах победу ВМРО-ДПМНЕ и албанской партией ДСИ.

Активная поддержка со стороны албанцев Македонии курса албанских политических партий заставляет руководство государства на протяжении длительного периода времени опасаться повторения в Македонии боснийского сценария, а именно: федерализации страны.

Многонациональный состав населения Боснии и Герцеговины также оказал существенное влияние на формирования политических партий. Боснийцами, составляющими более 40% от общей численности населения, была создана Партия демократического содействия (ПДД), сербы, численность которых составляет около 30 % населения, создали Сербскую демократическую партию (СДП), хорваты, которых насчитывается около 20% населения, объединились в Хорватское демократическое содружество (ХДС). Ставшая следствием такой политики резкая поляризация населения по национальному признаку привела страну к конфликту, результатом которого стала федерализации страны.

В 1990 г. в Республиках состоялись первые парламентские выборы. В Сербии и Черногории у власти оказались умеренные по своим взглядам силы «старого общества», отстаивавшие сохранение единства СФРЮ. В то время, в Словении, Хорватии, также как и в Македонии победу одержали партии, представляющие интересы титульных наций. В Боснии и Герцеговине повторилась, примерно та же ситуация, что в Словении и Хорватии, с той лишь разницей, что у власти оказались не одна, а сразу три политические партии, представляющие интересы крупнейших национальностей Боснии и Герцеговины (боснийских сербов, боснийцев-мусульман и хорватов), разделявшие достаточно радикальные взгляды[2].

Республику Македония можно назвать своеобразным индикатором пост-Югославского партийного строительства. В Македонии, как и в Боснии и Герцеговине существует проблема поляризации по национальному признаку, и роль этнических партий и в том, и в другом государстве существенна. Также как и существенна была роль национальной партии в Хорватии. Только Хорватия на протяжении длительного периода времени шла по построению однопартийного режима в отличие от Македонии, руководство которой пыталось поставить страну на путь демократизации, а следовательно, и создания многопартийности. Свидетельство последнего – существование, как альтернативы национальным (в основном: македонской и албанских политических партий) социал-демократических партий, поддержка которых со стороны населения Македонии несколько меньше, чем поддержка аналогичных партий гражданами Словении, но все же велика.

Литература

Конференция «Ломоносов 2011»

1. Крижан М. Хорватия: парадигма этнического национализма // Национализм в поздне-и посткоммунистической Европе. М., 2010. С. 487.
2. Кузнецов Д.В. Югославский кризис: Взгляд сквозь призму общественного мнения. М., 2009. С. 14.
3. Богоев К. ВМРО-низ стоте изминати години // Сто години од основањето на ВМРО и 90 години од Илинденското восстание. Скопје, 1994.
4. См.: Из избирательной платформы Партии демократического процветания // Македония: Путь к самостоятельности. Документы. М., 1997. С. 296-303.; Party for Democratic Prosperity – PDP <http://www.b-info.com>